

EDICION DE LA MAÑANA

LA SESION DE AYER

Escándalos en el Ayuntamiento

LA POLICIA EN EL SALON

Expectación

Desde mucho antes de comenzar la sesión, el salón y el vestíbulo estaban reboando gente, predominando los comerciantes e industriales.

En los escaños se sientan 20 concejales conservadores, contando con el alcalde, y 19 de las minorías unidas.

La expectación era extraordinaria y los comentarios vivísimos.

El público seguía con gran interés el número y carácter político de los concejales, apreciando con estos datos la fuerza de que disponían.

Los que asisten

Preside el alcalde.

En los escaños tomaron asiento: Estañ, García (D. Bejamin), Díez Puche, Martínez Zamora, Ayuso, Fontes Alemán, García, Atienza, Clemares, García (D. Antonio), Asensio Illán, Gonzalo, Campillo, Tortosa, Alegría, Abellán, Visado, Serrano Alcázar y Durán. Todos conservadores.

Cremadas, Alemán, Martínez Teller, Belando, López Gómez, López Sánchez Solís, Palazón, Blaya, Poveda, Cánovas, García Pastor, Más de Bejar, Caravaca, Requena, Ruiz Funes y Trigueros. Todos liberales.

Torres (D. Simón) y García (don Francisco), demócratas.

D. José Antonio Jover, independiente.

El acta

Se leyó el acta de la sesión anterior.

¿Se aprueba?—preguntó el alcalde. Más de Bejar: Es verdaderamente doloroso que en esta casa del pueblo donde debiéramos emplear el tiempo en defender los intereses que nos están encomendados, en vez de hacer marchar la administración por camino llano y progresivamente, vengamos a caer en estériles discusiones.

Es lamentable que las flaquezas humanas, conviertan en ateneo esta sala, que siempre debió ser de deliberaciones económicas, cuanto más claras y sencillas, mejor.

Es más; hasta nos insultamos y por esa puerta sale llorando la justicia y hasta el decoro personal.

La conducta vuestra así lo demuestra. Los hechos son más elocuentes que las palabras y los últimos de la vida municipal nos dan la razón.

Díganlo sinó los que acacieron cuando se aprobó el presupuesto municipal, contra el cual luchamos y contra el que hemos de volver.

El número de votos no fué el que lo aprobó: fueron vuestras polacadas. Serrano Alcázar, votando la aprobación de una plaza para su hijo; el contratista de un servicio municipal, Vives, votando también, y algún idiota incapacitado por la ley.

Por este motivo nos hicisteis aprobar el déficit que ocasiona el número de servidores de esta casa.

Nos opusimos, pero ¿de qué nos sirvió?

Pusisteis de manifiesto la sinrazón que os asistía y estos casos vienen premeditados.

Lo acaeció en la última sesión es prueba de ello. Después de la lectura de la ley, que reconocía la incompatibilidad de un concejal, permitisteis que siguiera en su puesto. Estos abusos repetidos, indignaron a la minoría que propuso un voto de censura para el presidente, pero la campanilla lo ahogó. (Rumores y campanillazos).

Pensad a donde vais por ese camino. Decidnos si el Ayuntamiento lo vais a poner al servicio de vuestros amigos.

Hace un llamamiento al ciudadano honrado, al concejal, diciéndole: ¿Creéis que por ese camino se va a alguna parte? Si tratáis de enmendar los yerros, dar una prueba hoy.

Empezaremos ahora por donde terminamos el viernes.

Visado: El señor Más empezó bien y terminó mal. Elevó en su comienzo la discusión; quiso sacarnos de esta red de pasiones y después cayó en ella.

Volví a tocar el presupuesto municipal, del que ya se ha dicho cuanto se tenía que decir. Serrano Alcázar no votó la plaza de su hijo; votó una plaza y esto es legal.

Yo no quería devolver cargos; pero cómo he de pasar yo por alto que

se diga que la hacienda municipal sea monopolio de amigos?

¿Qué hacían sus señorías? Agotar el presupuesto para temporeros y cuando ya no había dinero para pagarles, se apelaba a las transferencias.

El último tiempo de nuestro mandato gastasteis 12.717'50 pesetas en temporeros, cuyos nombres conoce Murcia y sabe además que sólo venían a cobrar.

No estáis exentos de esa responsabilidad. No se puede tirar piedras al tejado ajeno siendo de vidrio el propio.

Son culpas políticas y ellas las reconocerá el señor Más.

Como a sus señorías convenía restar un voto, invocaron la incapacidad de Serrano Alcázar. Y como a nosotros nos convenía lo contrario, esto defendimos. (Rumores y campanillazos).

El camino legal no era el de los gritos é insultos, que obligaron al presidente a levantar la sesión.

López Sánchez Solís: Cuando se trata de la ley no hay más que cumplirla.

Más rectificó: Lo que hicieran nuestras señorías no autoriza los males hechos vuestros. Si las palabras de Visado encierran alguna reserva mental, el alcalde de aquella época, señor López Gómez, presente está.

Dos veces se leyó el artículo de la ley sobre la incapacidad de Serrano Alcázar y ahora ruego que se lea otra vez.

(Se leyó). Más: Un maestro de escuela preguntaba a un niño: ¿Este metro qué significa? Y el niño contestaba: un metro.

¡Creo que es un metro! Rindo tributo a la verdad. Si viniérais aquí animados de buenos deseos, bien; pero os demuestro con la ley en la mano que faltáis a ella. Protesto de que aquí se insultara.

Nosotros, porque olvidásteis nuestros derechos, fuimos los atropellados. Visado: Al señor Más le parece muy clara la ley, pero interpretándola como él, creó hondradamente que tendrían la misma incompatibilidad cuantos concejales pagan la contribución que se trata de quitar.

Preguntó dónde quería que se continuara la sesión.

Más: Donde fué cortada por la presidencia.

El voto de censura

En este particular quedó la sesión anterior y sobre él se sigue en la de hoy.

El alcalde abandonó la presidencia, ocupándola D. José Abellán.

Se procedió a la votación, saliéndose del salón para no tomar parte en ella, el señor Ruiz-Funes.

El resultado de la votación: 18 de los liberales y demócratas y del señor Jover, en pró, y 19 en contra.

El alcalde volvió a ocuparse su puesto. Dijo que tenía la confianza del Gobierno y de la mayoría y que seguiría en su puesto.

Explicación de las minorías

Las minorías explican por escrito la proposición del voto de censura, en los siguientes términos:

«Hemos propuesto y votado la censura para el señor alcalde, porque en la discusión promovida para que abandonase el local el concejal señor Serrano Alcázar, como estaba obligado por el texto del art. 106 de la ley municipal, dicho concejal permaneció en su sitio con la aquiescencia de la presidencia; infringiendo con esto un agravio a la ley y a la consideración que se debe a las minorías, puesto que dicho concejal no podía tomar parte en la votación por tratarse de un asunto que le afectaba personalmente, según su propia manifestación, que consta en actas.»

Sigue la sesión

Sobre si se discutía antes ó después el dictamen referente al 24 por 100 ó la enmienda de López Sánchez Solís, proponiendo la compensación, se habló largo rato.

López Sanchez: Hay que reconocer de una manera evidente que aquí se hacen mangas y capirotes de la ley.

Yo presenté un voto particular porque no pertenezco a la comisión, y

aquí, que es donde procede, lo he hecho.

¿Cómo se va a votar el dictamen primero? De aprobarse éste llevaría consigo la desestimación de la enmienda.

Teneis hoy un voto más y quereis que prospere vuestro proceder arbitrario.

Si no quereis acceder a la petición de los gremios, decidlo claramente.

Era preciso una fórmula y ahí está. Pretendemos decir al ministro que queremos hacerlo, ofreciéndole al mismo tiempo los medios para la compensación.

No podemos quitar aumentos para cargarlos a otra entidad social. La misma Federación, no lo vería con buenos ojos.

¿Creéis que esa enmienda no resuelve prácticamente el caso? Hablad, argumentad.

El alcalde no hará uso de la campanilla en esta sesión. Estará muda, porque enfrente tenemos mayoría que atropellará nuestra proposición. Quiere que resalte su criterio de estar al lado de la Federación y nosotros en contra.

Trigueros: Censuró el desorden de la discusión, argumentando como lógico y natural que procede discutir primero la enmienda.

Más de Bejar: Analizó la proposición de López Sanchez.

Dijo que todos estaban conformes en una parte, ó sea pedir autorización para prescindir del 24 por 100 y poder seguir cobrando los demás arbitrios extraordinarios.

Con esto sólo hemos hecho una pantomima.

No os gusta la compensación que proponemos; pues indicad otra, y a discutir.

Buscaba el señor Lopez Sanchez la compensación en la supresión de las plazas creadas, en la rebaja de los sueldos aumentados y en una cantidad de las consignaciones para cuartel y Escuela de Artes y Oficios.

Propone sigan figurando estas últimas partidas, pero que se anulen las pensiones municipales que ascienden a 18.800 pesetas. La vida del Municipio debe ser antes que las de las familias particulares.

Lopez Sanchez: Con gusto acepto la enmienda.

Ayuso defendió el dictamen, que está inspirado en el deseo de acceder a lo que solicita la Federación.

Si el Ayuntamiento quiere resolver de plano encontrará dificultades inmensas.

Lo que propone Más es imposible hacerlo.

Varios concejales: Que se lea el artículo 78 de la ley municipal.

Se lee: el Ayuntamiento tiene facultad para anular las pensiones, siguió el señor Ayuso diciendo que no es posible hacer transferencias del capítulo de ingresos al de gastos.

La manera de complacer a la Federación es votando el dictamen de la Comisión.

Censuró los vucelos que se bz dado al asunto, que ha podido ya estar aprobado.

Trigueros habló largamente sobre la legalidad del suplemento ó transferencia, leyendo una real orden del 52.

Jover: No sé si llegaré a condensar en pocas palabras las opiniones de los liberales y de los mauristas.

Iré al grano; dejando la paja... Creo que a la altura en que estamos debemos puntualizar la cuestión. El alcalde y su lugarteniente Visado no tendrán inconveniente en que se vote antes la enmienda, que lleva envuelta una cuestión personalísima de Serrano Alcázar.

Ruega al alcalde que no continúe este concejal en el salón, aunque cree que él lo hará para facilitar la discusión.

El alcalde—añade—tiene empeño en que esté presente, aunque el interesado quiere salir, dando lugar a que la maledicencia diga que el Ayuntamiento es una Misericordia...

Insistió en rogar a la presidencia accediera a la «pretensión» de Serrano Alcázar. Después a votar.

¿Cómo va la superioridad a otorgar la autorización, sin ofrecer la compensación?

No duda de las manifestaciones de los señores de enfrente... pero ¿no podría acontecer que después tuviéramos que gravar a otras clases?

Confesó que no tenía malquerencia contra el alcalde.

Visado: Si se hubiese llegado al caso de discutir la enmienda, encajaban bien las palabras de Jover, pero insisto en que no se puede hablar de compensaciones.

El aditamento de la proposición ya sabemos a donde vá. Me duele que haya salido del señor Más; tal vez de otro no me hubiera dolido tanto.

Otra proposición

Visado hizo la siguiente: «Que acuerde el Ayuntamiento no haber lugar a seguir deliberando sobre la compensación de una pérdida que todavía no está acordada.»

Dicho concejal se congratuló de ver a tres señores concejales que vienen a auxiliarnos con sus luces. Ya era hora y mucho más cuando vienen para tan elevados y nobles fines.

Más: No está conforme con la proposición.

Jover: Si estas minorías estuvieran ahí no hubieran llevado al Ayuntamiento por esos derroteros. (Aplausos. Campanillazos).

Lopez Sanchez: Ya sabía que llegaría a lo vivo al señor Visado la supresión de las pensiones y que éste mediaría con alguna fórmula para no llegar a nada práctico. Visado como Serrano Alcázar es un interesado, que viene a hacer burla y escarnio de la ley.

Ya sé que el alcalde despejará el salón para que la opinión pública no conozca lo que aquí ocurra. (Los aplausos del público y los campanillazos del presidente no dejan oír bien).

La opinión pública está con nosotros, y esa proposición es de dignidad nuestra.

Podréis salir al paso, pero la opinión os dará el calificativo que merezáis.

ESCÁNDALO MONUMENTAL

Visado: La oratoria mitinesca... El público le impide seguir, gritando: ¡Fuera! ¡Fuera!

La campanilla restableció algo el orden y siguió:

—Esos aplausos de la clac... Enorme tumulto. El público protesta a grandes voces de dichas palabras.

Las minorías lo mismo. Se cruzan insultos.

Los concejales liberales contenían la avalancha de gente que trataba de penetrar en el salón de sesiones.

Como era tan enorme no la pudieron contener, saltando el salón.

Las sillas ruedan por todos lados, rompiéndose algunas.

El escándalo llega a un punto extraordinario.

Se oyen numerosas vivas a Murcia honrada y a los concejales honrados, que fueron contestados con grandes aplausos.

Entra la policía y trata de despejar.

Público y concejales lucharon con los guardias, consiguiendo que se llevaran del salón.

Restablecida algún tanto la calma, se reanudó la sesión.

Habla el alcalde

El alcalde rogó al público que guardara compostura, pues de lo contrario adoptarían medidas energías.

López Gómez: El público tiene toda la consideración debida, pero las palabras provocadoras de Visado son las que han motivado esta situación.

Protesto de ellas, censurando la medida de meter policías en el Ayuntamiento.

Un incidente

Clemares, lamentándose del giro que se dan a las cuestiones, manifestó que no podía consentir las palabras de procañidad é indignidad que aquí se pronuncian.

Un concejal ha dicho que su proposición representa la dignidad.

Pide que se manifieste clara y terminantemente lo que ha dicho ó ha querido decir.

Como cree que todos los concejales son dignos, no quiere que esto se convierta en patrimonio del concejal aludido.

Lopez Sanchez: Esclava de la verdad, la sostengo.

Ha dicho: Esa proposición era de dignidad para nosotros.

Clemares: Se congratula de la aclaración.

Visado rectifica

Si al decir clac ha creído el público que me refería a él, retiro la palabra. Solo me refería a una pequeña parte. No he querido herir la dignidad de nadie.

Sigue lo anterior

Visado continuó elogiando la oratoria de Lopez Sanchez procedente de mitines republicanos.

Una voz: Oratoria honrada. Visado: No ofende a nadie.

Uno del público: Cuando calla. Dicho concejal recuerda la juventud republicana de López Sánchez-Solís diciendo que al cambiar de ideas debió cambiar de oratoria.

López Sánchez-Solís se desprende de las miserias de la tierra, yéndose en busca del ideal.

Una voz: ¡Pero si hay ministros que han sido republicanos!

Replica Visado. Reconoce que me salgo de la discusión. Cuando se trate de lo que a mí pueda afectar, ya verá que no se tratará en una sola sesión.

López Gómez: Recaba que no se le toque la campanilla.

Dice el señor Visado que López Sánchez ha sido de la juventud republicana, lo cual es cierto. Lo que no tiene explicación es que S. S. ocupe ese sitio, porque recordará que yo lo presenté al jefe del partido liberal, donde ingresó, saliendo porque no se le concedió un destino que pretendía.

Clemares interviene diciendo que dejaba a la consideración del Ayuntamiento el aspecto de todo esto.

Correspondía al señor López Gómez a la benevolencia de la presidencia. Todo eso es cosa que huele.

El dictamen

Clemares pregunta: ¿Se debe pedir la autorización?

—Sí. —¿Es el camino para conseguir lo que desea la Federación lo que se propone en el dictamen?

—No.

López Sánchez-Solís, Trigueros y Clemares, hablan y hablan en pro y en contra.

En los salones del público es extraordinario el que hay.

El calor es sofocante.

El dictamen de Visado

El alcalde: Se va a votar el dictamen del señor Visado.

Varias voces: No, no. López Sánchez-Solís: Visado está actuando de maestro de ceremonias con grave perjuicio de la ley.

SEGUNDO ESCÁNDALO

Los conservadores empezaron a votar.

Se reproduce otro formidable escándalo.

Las minorías protestan airadamente: eso es indigno; nos atropellan; no hay ley.

El público escandaliza a su gusto. Se distribuyen algunas parejas de guardias.

Las minorías salen del salón. El público aplaude.

Los 19 concejales conservadores aprueban la proposición de Visado.

Después de esta operación volvieron las minorías.

Se repiten los vivas y los aplausos.

Otra votación

Después se votó el dictamen aprobándose por 19 contra 18 votos.

Lopez Gomez explicó la protesta de la minoría.

Otro asunto

Clemares empezó a hablar de otro asunto.

Los liberales y demócratas solicitan que se vote la proposición de López Sánchez-Solís.

—No ha lugar. (Grandes rumores). Clemares: Si hay murmullos porque invoco respecto a la ley, los devuelvo.

—Una vez: Pero si la pisoteáis. El alcalde no concede la palabra.

Retirada de concejales.—Aplausos. Las minorías abandonan el salón entre los aplausos del público.

Siguió hablando Clemares. Hizo un merecido elogio de D. José Calvo, pidiendo que una comisión visite a la familia para expresarle su sentimiento y que se levante la sesión en señal de duelo. (Murmullos).

También habló del natalicio del infante proponiendo se dirija un telegrama de felicitación.

La sesión terminó a las 9 y media.

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAFO) De Gracia y Justicia Madrid 26 (11 n.)

El rey ha firmado los siguientes decretos:

Jubilando al magistrado de la Audiencia de Albacete D. Luis López Bó.

Nombrando para sustituirle a don Constantino Ballester Bruren.

Id. magistrado de la Audiencia de Murcia a D. Emilio José Pérez Martín.

De Hacienda

Sancionando la ley para la emisión de 160 millones de deuda amortizable al cuatro por ciento.

De Guerra

Ascendiendo a los empleos inmediatos: al coronel de infantería, Salas, y al capitán infante D. Fernando de Babiera.

Disponiendo el pase a la reserva del general Kindelan.

Autorizando a la fábrica de pólvora de Granada para comprar varios aparatos.

Designando para mandar los regimientos: el de infantería de la Reina a Alvoar; id. de la Princesa a Fernández García; id. de Girona a Carpio; id. de la Constitución a García Alpuente; id. de Murcia a Sánchez Badiá; id. de Isabel la Católica a Carsi; id. de las zonas de Toledo a González; id. del escuadron de Valencia a Salles; id. del de Burgos a Santillana; id. del de Vitoria a Bruna.

Nombrando al coronel de ingenieros Gomez Barrada comandante de la octava región.

Destinando a los tenientes coroneles de carabineros, Jimenez Gonzalez para la comandancia de Huelva y Perez Vazquez para la de Mallorca.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a Perez Guzman por la publicación de su obra «El 2 de Mayo de 1908.»

Id. de la San Hermenegildo al capitán Bouyon Calle y al comandante Cirujeda.

MOVIMIENTO OBRERO

LOS CARPINTEROS

Ayer quedó paralizado el trabajo en los talleres de carpintería, porque sus oficiales, con los tallistas y ebanistas iniciaron un paro, que terminará, ó se convertirá en huelga seria y legal, según el resultado de una reunión de patronos y obreros que ha de celebrarse hoy en el gobierno civil.

El motivo de la presente situación es este:

El día 23 se reunió en junta general la sociedad de carpinteros, tallistas y ebanistas de Murcia, acordando hacer a sus patronos, después de bien fundamentadas, las siguientes peticiones:

El aumento de 50 céntimos en todo jornal de los obreros que ganen desde una peseta en adelante.

La suspensión de horas extraordinarias de trabajo, que sólo deben utilizarse en casos y en épocas de verdadera

RECTIFICACION

Menos mal. Sea porque Alemania comienza a tener fuerza, sea porque la oposicion socialista empieza a apretar el cerco parlamentario, sea porque la aventura preocupa a los que la aprovecharon para prevenir crisis, lo cierto es que Francia se rectifica.

Ya nadie habla en Paris de marchar a Fez en unas cuantas jornadas, de hacer de Marruecos una segunda Argelia. Hasta los mismos politicos del grupo colonial recelan viendo que los negocios no siguen a la ocupacion de Chania. El Mogreb, pais pobre, no se presta a una explotacion tranquila y pingüe.

Y el otro día, Pichón, á vuelta de indignarse un poco—«pequeños recursos de los politicos», ha dicho Harden, refiriéndose a esta indignación,—convino en que tal vez algún día sería preciso cambiar de táctica.

Por boca de Jaurés hablaron los contribuyentes franceses, de cuyos bolsillos salieron los préstamos para Abdelaziz. ¿Quién diablos va á pagar ahora esas trampas, si el sultán reconocido por las potencias piensa en huir á Londres y el victorioso no se avendrá fácilmente á cancelar deudas que no contrajo?

¡Bonita jugada ha hecho Francia! Su chavanesmo y la necesidad de Clemenceau de arrojar el hueso de una distracción exterior á la atención pública, la metieron en el avispero marroquí, que le ha estado volviendo loco con sus zumbidos y picaduras inaguantables.

Esos moros-moscas, esos moros-avispas que no quieren civilizarse, que apeados á la roña de su tradición abominan de lo nuevo por creerlo nefando, la han hecho gastarse mucho dinero y sacrificar muchas vidas. El dominio más nominal que efectivo de una zona costera, fué causa de muchos y rudos combates. Y las marchas al interior originaron desastres como el de Serrat y copos de columnas.

Ya se van convenciendo nuestros vecinos de que el hueso marroquí no es tan fácil de roer como se figuraban. Eso de ir á Fez en unas cuantas jornadas—sueño olvidado hoy por fortuna—sólo pueden ejecutarlo los europeos que viajan solos ó en grupos pequeños. Un ejército, por fuerte y numeroso que fuera, encontraría muchos y graves obstáculos para entrar en alas de la victoria en la corte sagrada, un día de Abd el Aziz y hoy de Muley Hafid.

¡Oh éxito, Dios ante quien se posttran los pueblos y también sus elementos directores!

No hace mucho, menos de dos meses, que los delegados de Hafid fueron á Francia ó imploraron humildes ser recibidos en audiencia.

Fallieres se negó á concederles la limosna de cuatro palabras de cortesía. Pichón, desde el Sinai del Quai d'Orsa, fulminó anatemas contra los periódicos que comprometían á Francia dedicando atención á aquellos caballeros particulares.

Hoy, la acenofobia, única fuerza que garantiza la independencia de los pueblos que hemos convenido en llamar pintorescos, pone sobre el pavés á Muley Hafid, el sultan de la guerra santa, el que prueba un poco teatralmente su odio á Europa mandando destruir los automóviles, cinematógrafos, uniformes y máquinas fotográficas de su hermano y rival, hoy vencido por sus mehallas.

Y la rectificación, el cuarto de conversión de Francia, se inicia. Ya se habla en París de evacuar las alcázaras de Chania y aun de abandonar á su suerte á los desventurados casablanquinos. Ya los periódicos reconocen que ante el hecho vivo del triunfo del Hafid, el acta de Algeciras es un papel mojado. Ya se recogeja Alemania, cuando debía entristecerse, porque todo empeño guerrero de Francia en Marruecos contribuiría á debilitar su poderío en Europa.

Nosotros, escarmentados por los anteriores descalabros; nosotros, que aun tenemos los huesos melidos por las estacas de los internacionales yanquises, fuimos cautos. Pese al chauvinismo de algunos que creen firmemente en el testamento de Isabel la Católica, nos negamos á acompañar á Francia en su locura.

El moro, que nos fué siempre simpático, nos atraía más que el francés, fanfarrón y chauvinista. Además, conocemos Marruecos, si no geográficamente, por lo menos en sus características espirituales—no hay que extrañar la contradicción,—y sabíamos que eso de conquistarlo es un empeño temerario.

Los periódicos vieron claro, y se purificaron de su culpa del 98, contentiendo desde el primer día á cuantos querían dar una escapada por las tierras del delirio. El pueblo, dándose cuenta de lo que se le venía encima, formó contra toda expedición de conquista un ambiente de hostilidad que sobrecogió á Maura. Y éste ha podido capear el temporal de las exigencias francesas y llevarnos al puerto de una seguridad relativa.

¿Qué ocurrirá ahora? Los hafidistas son prudentes y esperan para ocupar á Tánger á que su soberano consiga el reconocimiento de Europa. No quieren comprometer su ya casi indudable triunfo con un desembarco de los franceses. Recuerdan cómo empezó lo de Casablanca, y este recuerdo les obliga á ser cautos y pacíficos.

Tal vez la rectificación de nuestros vecinos encuentre el tropiezo de alguna nerviosidad de cualquier comandante de acorazado ó crucero, y se repita en Tánger la historia del «Galilé» y de su bombardeo absurdo. Pero de todos modos, cuando este «imbroglio» marroquí se desentende, Francia, que tanto nos censuró por nuestra prudencia, tendrá que agradecernos no la hayamos seguido en su calaverada loca.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA) Sobre la renovación de Ayuntamientos.—Lo que dice «El Imparcial».

Madrid 26 (12'15 t.) «El Imparcial» advierte á Maura que no puede prorrogarse la renovación de los Ayuntamientos, esperando la aprobación del proyecto de Administración, porque esto equivaldría á declarar concejalas vitalicias.

La ley debe imperar; las elecciones municipales no pueden demorarse. Maura pretende aprobar el proyecto de Administración para renovar las corporaciones populares con arreglo á la nueva ley, lo cual equivaldría á matar los partidos liberales.

EL LIBERAL recuerda á Maura que dijo éste que venía al poder para salvar la moral, pero ahora que manda no se ve ésta por ninguna parte.

Jamás se ha visto tal desden respecto á la moral.

El Gobierno y la mayoría se chancan de la moralidad, porque negocio tras negocio arruinan al país.

Por eso procuran amordazar los órganos de publicidad que denuncian escandalosos negocios.

FIESTAS EN ROLDÁN

Día 27.—Por la tarde, inauguración de la fiesta por una laureada banda de música, repique general de campanas, tracas y voladores.

Día 28.—Por la mañana, gran diana por dicha banda de música; por la tarde gran corrida de novillos.

Día 29.—Por la mañana, gran diana; por la tarde segunda corrida de novillos.

En la noche del 28 y 29 se representarán en el teatro del pueblo «Tierra baja» y «El místico» por el aplaudido actor cartagenero Narciso Ibañez.

EL DESASTRE DE 1898

(POR TELEGRAMA) Los culpables

Madrid 26 (12'15 t.) EL LIBERAL replica á «La Epoca», que ha acusado á los rotativos de ser los culpables del desastre que sufrió España en 1898.

Le dice que los principales causantes de aquél fueron los conservadores con su fórmula del último cartucho con la última peseta.

Añade que fué imbecil no aceptar la fórmula amistosa que propuso á España Mr. Cleveland.

Afirma EL LIBERAL que también ayudó Maura con su silencio al desastre nacional.

LA VIDA EN CESTONA

Un distinguido amigo nuestro, entusiasta de las maravillosas aguas de Cestona, á las que debe su curación, de una grave dolencia, nos escribe desde el elegante balneario, dándonos cuenta de la inauguración de la temporada, y de la del magnífico garage construido por la Compañía Anónima propietaria, en la planta baja del Hotel Victoria. Nuestro amigo, organizador indispensable de toda fiesta, está entusiasmado con esta reforma que hará menudear en la presente temporada la visita á Cestona de centenares de automovilistas, y las deliciosas excursiones á San Sebastián, Zumárraga, Deva, Lequeitio, etc., uno de los principales atractivos—y son muchos los que reúne—de este aristocrático balneario.

También nuestro amigo—instituable cronista de la vida aristocrática—nos envía larga lista de conocidas familias llegadas á Cestona, y otra interminable de las que tienen pedidas habitaciones á la Administración del balneario.

Otros muchos detalles nos envía describiendo la nueva instalación de duchas hecha con arreglo á los últimos adelantos, del salón de gimnasia médico mecánica Zander, de la restauración de la capilla, etc.

Nuestro amigo se promete una temporada deliciosa en Cestona, nosotros se la deseamos también, así como á cuantos tengan el buen gusto de imitarle.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 26 contiene: Anuncio de provisión por concurso de la plaza de verificados de contadores eléctricos de Soria.

Real orden referente á las vacaciones y días festivos del régimen académico de la enseñanza.

Circular relativa á los feles contrastes y sus ayudantes.

Edicto sobre el plan de aprovechamientos para el año forestal 1903 á 1906.

Relación previa de las cantidades que han de satisfacer los dueños y explotadores de minas por impuesto de explotación en el actual trimestre.

Anuncio de sustracción de efectos timbrados en Plasencia.

Edictos de las alcaldías de Mula, Cartagena y Molina.

Otros de los juzgados de Mula, La Unión, Cieza y San Juan.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 27, en San Juan, por D.ª Josefa Molero Carreño. Mañana en las Siervas de Jesús.

SANTORAL.—Día 27, San Zeilo, San Ladislao, rey, San Crescente, obispo y mártir, y San Antelmo.

EL CORAZÓN DE JESÚS.—En Santo Domingo, por la mañana á las siete.

—En San Nicolás, por la mañana á las siete. Los días festivos por la tarde á las cuatro.

—En Santa Ana, por la mañana á las seis y media.

—En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete y media.

—En San Juan Bautista, por la mañana á las siete.

—En San Lorenzo, por la tarde á las siete.

—En San Andrés, por la mañana á las siete.

—En Madre de Dios, por la mañana á las seis y media, excepto los días de novena y los de vela.

—En San Bartolomé, por la mañana á las siete. Los domingos por la tarde á las cuatro, con sermón.

—En Santa Eulalia, por la mañana á las siete. Los días festivos por la tarde.

—En San Antolín, á las siete, mañana y tarde.

—En San Miguel, por la tarde á las siete y media. Los domingos á las cuatro.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones.

EN EL CARMEN.—Domingo 28.—Continúan los ejercicios de la novena de la Titular, por la mañana á las seis y por la tarde á las cinco, con sermón, á cargo de D. Pedro Salcedo Ramón.

Se aplican los cultos por D. Juan Antonio Hernández del Aguila en sufragio de sus padres y demás difuntos de su familia.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Regatas Descartada la posibilidad de que los antes tan entusiastas gremios, ni nuestro Municipio, celebren este verano los tradicionales festejos, que fueron honra y prezo de Cartagena en tiempos más prósperos que los actuales, habremos de darnos por muy satisfechos con el paseo en el real de la feria, con una única, pero, según dicen, magnífica corrida de toros, nuestros pintorescos balnearios de San Bernardo y San Pedro del mar, el discutido teatro de Verano del muelle de Alfonso XII y por último con las brillantes y reñidas regatas á remo y á vela, que organizadas por el Club de esta ciudad, tendrán lugar en los días 8 y 9 del próximo mes de Agosto, desde los rompeolas de Curra y Navidad respectivamente.

Dicha fiesta, que superará este año á las celebradas anteriormente, ha despertado entre los socios del Club grandes entusiasmos, y se entrenan diariamente en las embarcaciones, esperando de un momento á otro la «yoia» y el «canot» recientemente adquiridos.

Previamente invitados, concurrirán á estas regatas, con sus embarcaciones, á remo, los Clubs de Barcelona, Valencia y Alicante, entre cuyos socios existen grandes deseos por venir á Cartagena, á estrechar los lazos de afecto y compañerismo, con los «yetnam» cartageneros.

En la junta, recientemente celebrada por la directiva de este Club, se trató de la celebración de dichas regatas y en que habrán de celebrarse. Mañana sábado quedará ya ultimado el oportuno ante programa.

La Cruz Roja

Ha quedado nombrada la Comisión que en representación de la Cruz Ro-

ja va á organizar varios festejos durante los próximos meses de Julio y Agosto, destinando los productos que de los mismos se obtengan á la creación de la nueva Ambulancia Sanitaria.

Preside dicha Comisión el bizarro y distinguido general Pastor y la forman los señores D. Gonzalo Faus, D. Juan Soro, D. Juan Cervantes, D. Francisco Bautista Monserrat, don Joaquín E. Romero, D. Juan de la Rocha y D. José y D. Joaquín Men-cada.

«La Moda Práctica», Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse á LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida á domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.ª izquierda: ó á la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

Enseñanza naval En la tarde de ayer hicieron una visita al trasatlántico «Ciudad de Cádiz» los alumnos de la Escuela Graduada grado B, acompañados por el profesor D. Carlos Mogica y el secretario de la Liga marítima señor Mondaca Moreno.

El segundo oficial y sobrecargo don Ricardo Caro, acompañó á los niños en su detenida visita á todas las dependencias del expresado buque. Los escolares quedaron muy satisfechos y agradecidos de su visita y de las atenciones del señor Caro y del capitán del barco D. Ramon de Faño.

Incorporación

Se ha incorporado al Orfeón Cartago, la banda de música que dirige D. Antonio Sanchez Osorio.

El «Nueva España»

Ha entrado en el dique seco de este Arsenal el cañonero de guerra «Nueva España».

Viajeros

Ha marchado á Madrid el ingeniero jefe de la Armada D. José Galvalche.

—Ha regresado de Madrid el joven recientemente licenciado en Derecho D. Ginés Vidal.

Notas militares

Por disposición de la Sección de reclutamiento y reserva del ministerio de la Guerra, fecha 23 del actual, se conceden á D. Urbano Jimenez, hijo del teniente de navío D. Manuel, los beneficios que la legislación vigente otorga para el ingreso y permanencia en las academias militares, como huérfano de marino muerto de resultados de enfermedades adquiridas en campaña.

—Se ha presentado en despedida para incorporarse á su destino en Oviedo, el comandante de Infantería D. Santiago Zumel, ayudante del general de brigada D. Enrique Brualla, gobernador militar de dicho punto.

—En el gobierno militar de esta plaza, se ha presentado hoy el capitán de infantería D. Francisco Elió Quiró, ayudante de campo del general gobernador militar de esta plaza D. Salvador Díez Ordoñez.

—Por real decreto de 23 del actual se dispone que el día 29 del actual sea de gala para solemnizar el nacimiento del infante D. Jaime.

Correr la pólvora

Se nos ruega que llamemos la atención de las autoridades para que por la noche se ejerza alguna vigilancia en el trozo de camino que une esta población con el populoso barrio de la Concepción á fin de evitar que los chuscos repitan la escena que presenciaron anoche á las once dos ó tres familias al regresar á sus domicilios.

El hecho fué, que unos mozalbetes, á la mencionada hora y en el referido sitio, corrieron la pólvora haciendo

disparos con armas de fuego contra los árboles.

El susto recibido por esas familias, justo es que no lo reciban otras y para evitarlo sería conveniente, como hemos dicho que se vigile ese camino.

Movimiento del puerto

Movimiento general del puerto en el día de hoy. Entrados.—Cañonero español «Nueva España», carga sus equipajes, de Palma.

Vapor id. «Ciudad de Cádiz», en lastre, de Orán.

Id. id. «Florencio Rodriguez», carga general, de Aguilas.

Id. id. «Santa Florentina», en lastre, de Barcelona.

Id. id. «Grao», carga general, de Almería.

Id. id. «Aurora», en lastre, de Génova.

Id. holandés «Leda», carga general, de Amsterdam.

Id. español «Nuevo Valencia», carga general, de Almería.

Despachados.—Vapor español «Carolina», carga mineral, para Mazarrón.

Id. id. «Grao», carga general, para Alicante.

Id. id. «Francisco Rodriguez», carga id. para id.

Id. id. «Creelubi», carga carbon, para Pelomares.

Id. id. «Ciudad de Cádiz», carga lastre, para Oran.

Laud id. «Santiago», carga id., para Torrevieja.

Id. id. «Ricardo Rocio», carga id., para Málaga.—26 Junio.

CARTERA DE MURCIA

— Audiencia = Para el día 27 hay señaladas en esta Audiencia las causas siguientes:

Sección primera.—Una de Cartagena, por robo, contra Antonio Gonzalez y otro, Defensor señor Escribano; procurador señor Berenguer.

Sección segunda.—Una de San Juan, por robo, contra Alfonso Gonzalez. Defensor señor Ilanos; procurador señor Gonzalez Sanz.

Riña entre albañiles =

Dos jóvenes albañiles han reñido ayer mañana en la puerta de una obra en los Pasos de San Juan.

Uno de ellos; apodado el Mochuelo, ha inferido al otro con una almarada cuatro pinchazos en el costado izquierdo.

El herido José María Marin Boluda, de 21 años de edad, soltero, ha ingresado en el Hospital, siendo curado por el personal facultativo de guardia.

El estado del herido es relativamente satisfactorio.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE NISA, JEREZ

Emilio Duval =

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al aplaudido primer actor cómico Emilio Duval, que desde Murcia irá á su casa de Alicante, en donde pasará el verano.

Jubilaciones =

Han sido jubiladas las siguientes maestras: D.ª Josefa Martinez Marin, con 1.100 pesetas, y D.ª Florentina Navarro Sanchez, con 500, que servían respectivamente escuelas en Mazarrón y Lorea.

ISIDRO JUAN GRAN BARATO

— Clases pasivas = La delegación de Hacienda ha señalado los siguientes días para el pago de la mensualidad corriente:

Día 1.º (11 mañana). Retirados de Guerra y Marina. De 4 á 6 tarde, monte militar y monte civil.

Día 2.º De 10 á 12). Jubilados rematarios y exculstrados.

Día 4.º Cruces pensionadas.

Días 4 y 6 Todas las clases.

DELMAA tiene los modelos más elegantes de sombreros de verano.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (2)

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

en la diligencia en la administración de esta en la calle de Beuloi.

Recibíala en persona Nicolás Meraud, que era un mozo de recia musculatura, originario de Caen y que servía de corredor y agente á sus compatriotas, á los que robaba todo lo que podía, sosteniendo de ese modo en la calle de Mentorgueil un importante comercio.

Sus hermanas, que obraban siempre de acuerdo con él, eran revendedoras en los Mercados, en los que el clan de los Meraud constituía una verdadera potencia.

En la época en que Teresa Godin llegó á París, era una joven robusta, alta, fresca y apetitosa como el racimo en la parra, ó un albérrigo en el espaldar, y á Meraud admiráronle su hermoso cabello castaño, su cutis transparente y sus ojos negros de expresiva mirada, y la besó en las mejillas sin hacer ningún cumplimiento y con la misma satisfacción del que se apodera de algo del enemigo.

Para Nicolás Meraud, soltero empedernido, calavera y vividor, al que no le preocupaba nada, todas las mujeres, excepción hecha de las de su familia, eran iguales y las trataba como á un enemigo con el que estaba todo permitido.

Al día siguiente de su llegada á París, colocaron á Teresa en un puesto de pescade, bajo la

dirección de Artemisa Meraud, marimacho de fermas pronunciadas, gestos atrevidos y dotada de una lengua muy suelta, notable por la excoisiva riqueza de su vocabulario de plazuela.

Artemisa estaba encargada de la reventa de los pescados de agua dulce, anguilas, carpas, barbos, truchas, así como la de los cangrejos, que el astute corredor acaparaba y revendía después á otros pescaderos más pobres, realizando grandes ganancias con la ayuda de sus revendedoras.

En los primeros tiempos de su permanencia en París escribía Teresa muy á menudo á su familia; pero pasaron seis ó siete meses y sus cartas fueron haciéndose más raras, trasluciendo en ellas crecientes tristezas, un profundo desaliento y un cansancio de la vida que hacían que la buena Francisca se impresionase dolorosamente, mientras que el pescadero continuaba sumido en la mayor indiferencia y frialdad.

Esto sucedía en los últimos días de Marzo de 1858, año en que la primavera se retrasó en esos países de ordinario tan favorecidos por la naturaleza y únicamente la hierba; crecida y de un verde de oscuros matices anunciaba la proximidad de la estación en que renace la naturaleza.

Las ramas, que pasaban por cima de la tapia de barro y paja que cerraba el perche de la granja, estaban sin hojas, y por lo descarnadas, semejábanse á brazos de esqueletos que se agitaban con siniestro ruido moviéndose á impulsos de un violento viento Noroeste que silbaba como una legión de víboras ó de gatos enfurecidos.

II

Habíase hecho de noche, la obscuridad densa y negra envolvía todo, y grandes nubarrones grises y compactos pasaban tan bajos, que parecían tocar la pradera que se extendía al otro lado del camino frente á la casa y que llegaba hasta las orillas de la Touque, muy anhe en estos sitios, en los que se oía, entre la obscuridad, el rumor de la marea ascendente.

El camino estaba completamente desierto, porque á los habitantes de ese país no les agradaba andar á deshora fuera de su casa, siendo en aquella época preciso que mediase una necesidad muy urgente para ponerse en camino, y si obraban así no era porque tuviesen miedo, sino por costumbre.

Los habitantes de Trouville, excepción hecha de los pescadores, boyeros y pastores ó de los pescaderos, acostumbraban á acostarse con las gallinas, y no encendían luces á no obligarles la necesidad.

Una noche á eso de las nueve hallábase en la cocina de la granja, que era una habitación grande y ahumada, con chimenea alta y profunda, dos hombres y una mujer sentados ante una larga mesa gruesa como un madero.

Los tres tenían la barba apoyada en la palma de la mano y sendos jarros de sidra delante de ellos, y casi á su lado, en un rincón y cerca de la chimenea, dormía un criado con la cabeza caída sobre la pared y la boca abierta.

Este último llevaba una blusa de lana como las que suelen usar los marineros y pescadores.

—De manera que, según se ve, no queréis cederme ese erial, señor Ledru—dijo uno de los

dos hombre llenando de tabaco la pipa que se había apagado.

¡Ah! ¿Se conoce que tenéis ganas de broma amigo Godin; porque ese erial es una hermosa tierra de las de primera!

—También mil docientos francos es una bonita cantidad—insinuó la mujer.

—No tendría ningún inconveniente en hacer por vos un sacrificio, vecina, pero el que me pedís es muy grande. Ciente cincuenta pistolas; esa es mi última palabra para que veáis que no me aparto de la razón.

—Ese campo es muy pequeño—objetó Godin.

—¿Y qué es lo que queréis? Todos los terrenos del común? Pues habéis de saber que mi campo necesita unas cuantas horas para labrarse.

—¡Bah! Me parece que no.

—Os digo que sí.

—Apostemos.

El vendedor se sonrió maliciosamente.

—No tendría ningún inconveniente en jurarlo, pero no le apostaría, porque cuesta mucho trabajo ganar el dinero para tirarlo luego en esas bagatelas.

Ledru dejó la pipa sobre la mesa y miró fijamente á su interlocutor.

—Diez escudos en vino—dijo—es todo lo que vale.

El vecino de Godin empezaba á ablandarse, pero intentó el último esfuerzo.

—No os apuréis, amigo Godin, que no me corre prisa el deshacerme de él; ya lo pensaréis mejor. Me marche, se hace tarde, y no estoy acostumbrado como vos á andar á deshora por esos caminos de Dios. Otro día hablaremos.

que indudablemente estaba dispuesto á ceder y terminar el asunto.

—Un trago y en paz, señor Ledru.

—A vuestra salud—contestó trincando el alcañano.

En el mismo momento llamaren á la puerta que daba al camino, y el perro, sujeto con una cadena á un tonel colocado en un rincón del patio, ladró con furia.

—¿Quién será?—dijo Francisca.

Despertóse al ruido el criado y restregó los ojos.

—¡Vé á enterarte de lo que pasa, haragán!—ordenó con voz dura el pescadero.

—Abrid, Hlpólito—añadió su ama con más dulzura.

El criado salió de la cocina y volvió al poco rato.

—Es una carta para vos, mi ama—dijo presentando una á la pescadera.

—¿Tan tarde?

—Según dicen, hace dos días que el peatón se la dió á Claudina para que la trajera, y á ésta se le olvidó en el bolsillo y no se atrevió á decirlo. Ahora me la dió y echó á correr.

Miró Francisca la carta y se puso encendida como un ascua.

== Sufragios ==
Mañana a las doce se dirá una misa en el oratorio del Circolo Católico, en sufragio del alma de D. Felipe Blanco de Ibañez. El celebrante D. Emilio Quesada, que dedica este piadoso recuerdo al anciano periodista, invita a los amigos y compañeros del finado a que asistan a dicho acto religioso.

== A Madrid ==
Ayer tarde en el tren correo marchó a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Miguel Jiménez Baeza.

== Enhorabuena ==
Se la damos al estudioso joven don Wenceslao Castillo Gómez, por haber obtenido el número uno y la matrícula de honor en el primer curso de ingeniería de minas.

== Diputado ==
Ha regresado a Murcia (el diputado a Cortes D. Isidoro de la Cierva y Peñañel.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aún en los casos considerados graves.

== Enferma grave ==
Se encuentra enferma de gravedad la esposa del profesor de música D. Pedro Muñoz Pedrera.

== Niña fallecida ==
A la corta edad de 25 meses, ha fallecido la niña Fuensanta Celdrán Coñesa, hija del conocido industrial de la calle de Garnica, D. José Celdrán.

== Acompañamos ==
Acompañamos a los afligidos padres en su pena.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La bella señorita Querubina Ruiz García, ha contraído matrimonio ayer mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, con D. Salvador Rivas Serrano. Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel.

Estando próximo a terminar el plazo concedido por la superioridad para la confección del registro fiscal de edificios y solares, se concede un nuevo plazo de 15 días para que los propietarios que no lo hayan hecho, presenten en la Administración de Hacienda una relación jurada de las fincas urbanas de su propiedad sitas en esta capital y diputaciones, pues de lo contrario les parará grave perjuicio.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Mula, la cual se proveerá por concurso en el plazo de 15 días.

En poder de Eusebio de San Nicolás, vecino de Churra, está un boricuero que apareció próximo a la casa de José Rubio Frutos, y que debe habersele extraviado a su dueño, según manifiesta el cabo del puesto de la guardia civil del referido partido.

BOLSA (POR TELEGRAMA) Madrid 26 (8 n.)
Interior... 83'10
Fin... 83'15
Próximo... 83'60
Amortizable... 100'00
Banco... 459'00
Editorial de España, fundador... 890'00
ordinarias... 009'00
Tabacos... 402'50
Cambias
Francos... 14'40
Libras... 28'22
Exterior París... 00'00

A DONDE LLEGA EL SEGURO

No es nueva la cuestión de esos seguros especialísimos que se contraen sobre una parte localizada del cuerpo humano. La beneficiosa institución del Seguro, una de las más flexibles para adaptarse a infinitas combinaciones prácticas, hace que se preste perfectamente a todos los riesgos, y por consiguiente, se comprendió desde hace mucho tiempo que podía ser objeto del contrato de seguro, un miembro del cuerpo humano, una facultad del ser, y una región parcial localizada en el mismo.

Recientemente varios curiosos seguros realizados vienen a dar nuevo interés a este asunto, mereciendo citarse, entre ellos, en primer término, el de nuestra compatriota la famosa bailarina Carolina Otero, que tiene contratada con una compañía francesa la integridad de sus pies, mediante el pago de una crecida prima por anualidades anticipadas. En el caso de inutilizarse temporalmente para su profesión, a causa de una lesión en un pie, la Compañía le abona 80.000 francos, y si la lesión se extiende a las dos extremidades, la indemnización se eleva al doble.

Los ilustres artistas Ignacio Paderewsky y Juan Kubelik tienen aseguradas las manos en 500.000 pesetas para en el caso de que se les inutilicen aunque sea por breve plazo, para tocar, respectivamente, el piano ó el violín, siendo probable que nuestro eminente compatriota Sarasate se encuentre en el mismo caso.

Por último, la famosa cantante Lina Caballero, tiene asegurada su voz, mediante su aparato bucal, y la modelo Mucha, otra acerca de sus ojos. Sobre la legalidad de estos seguros no cabe discutir, pues son perfectamente lógicos y morales dentro de los

de accidentes del trabajo ó, según otros, como derivados de la rama vida, pero avanzando en este sentido, es difícil prever a dónde se llegará, haciendo objeto del contrato de seguro cualquier órgano base de la actividad en la profesión de una persona, asegurando el «gourmet» su paladar, el pintor su vista y el músico el oído, aparte de la mujer bella y elegante que puede asegurar igualmente la esbeltez de su talle. Bromas aparte, el hecho es que el seguro se impone en todos los órdenes de la vida social y que, persuadidos de sus ventajas, cada uno trata de aplicarlas en su provecho.

CORTES (POR TELEGRAMA)

SENADO (SESION DEL DIA 26) Sin interés
Se discute extensamente la reforma de la ley hipotecaria, defendiendo emiendas Bugallal y Torrealanz, y se levanta la sesión.

CONGRESO (SESION DEL DIA 26) Los bizkaitarras
Canalejas protesta de que se consintiera al alcalde bizkaitarra de Bilbao, Ibarra, que atropellase a los concejales republicanos y socialistas que protestaban contra el proyecto sobre el terrorismo.

Dice que es intolerable que se le consientan manifestaciones antipatrióticas. Censura al gobernador, que abusa de su autoridad. Ataca la política del Gobierno en las regiones de Guipúzcoa, Alava, Navarra y Vizcaya, donde se consiente simultáneamente las vivas al rey y los mueras a España. Morote le secundaba elogiando la labor de las minorías democráticas de Bilbao.

La Cierva defiende a las autoridades de las citadas provincias. Dice que la política del Gobierno es españolísima. Jamás—dice—fomentaremos el bizkaitarrismo. Ibarra defiende a Ibarra. Rectifican todos.

Administración local
Sigues el debate sobre el proyecto de Administración local. Se discuten enmiendas a los artículos 188 y 189 y se levanta la sesión.

NAUFRAGIO DE UN TRASATLANTICO (POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR) Tiempo de sufrimiento.—Pescadores heroicos.—Temor de los salvados.
Coruña 26 (12 t.)
Algunos naufragos estuvieron tres cuartos de hora sobre el agua. Unos a otros se agarraban por querer salvarse. Muchos están lesionados. Los pescadores que hicieron el heroico salvamento llegaron a quitarse las camisas para tapar las desnudeces de infelices mujeres. Los pasajeros se niegan a venir por mar a la Coruña. Les asusta la idea de pasar cerca del lugar de la catástrofe.

Las causas del siniestro.—Paradero del práctico.—A lyncharlo.—Ofrecimiento desgraciado.
El siniestro se achaca a exceso de confianza del práctico. Este se salvó, refugiándose en Muros.

Al verlo por las calles algunos supervivientes quisieron lyncharlo. Las autoridades lo impidieron. El práctico ha tenido que ausentarse de Muros, marchando a Riveira, donde tiene familia. Un camarero gaditano, Fernando González, ofreció un salvavidas al oficial Villalobos. Este se salvó y el camarero pereció.

Escenas desgarradoras.—Estadística oficial
El mar empieza a arrojar toda clase de objetos. Durante el acto fúnebre todos han llorado ante la presencia de una madre y su hija, vestidas con modestos trajes prestados y pañolitos negros a la cabeza. En definitiva se han salvado 66 y perecido 85.

Noticias del «Larache». — En la Ayudantía de Marina.—Protesta.—Antecedentes del práctico
El «Larache» no montó en los bajos como se ha dicho. Se hundió perpendicularmente y llevaba doce millas de velocidad. Todos los pasajeros concurren a la Ayudantía de Marina a recoger la indemnización, protestando al mismo tiempo de los marinos contra el estúpido naufragio, sin vendaval ni niebla. El práctico tiene 65 años de edad y es de malos antecedentes profesionales.

Por salvarse.—Escenas salvajes
Se conocen algunas escenas, verdaderamente salvajes de los pasajeros, para el salvamento. Los botes y salvavidas eran disputados cuchillo en mano, siendo algunos arrojados al agua. Los pedazos de tablas eran arrebatados a tiros. Un pasajero tenía dos salvavidas. Le pidieron uno y lo negó. El que lo solicitaba se salvó montado en un barril y en cambio el egoísta que los poseía ha perecido. Opinión de «El País», Madrid 26 (12'20 t.)

«El País» dice que se ha probado que cabe responsabilidad a la Compañía Trasatlántica por el naufragio del «Larache». Es irritante la prórroga de la subvención de este año. El bloque de las izquierdas debe emplear la potencia de su brazo contra la plutocracia clerical que mantiene el bloque de las derechas.

(DE ESTA EDICION) Regreso de naufragos.—Relatos conmovedores
Coruña 26 (8 n.)

Ha fondeado el vapor «Coruña» conduciendo a los naufragos del trasatlántico «Larache». Inmenso gentío que ocupaba el muelle y las autoridades presenciaron escenas indescriptibles. En los rostros de los naufragos se advierten huellas de feroces sufrimientos. La mayoría de los naufragos visten con algaratas y gorras. La escena recordaba la repatriación de los soldados de Cuba. El público los rodeaba oyendo las narraciones del siniestro. Se han quedado en Muros la señora de Soba y su hija para hacerse cargo del cadáver de su marido. Varios naufragos han marchado a los pueblos próximos.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA)

Rayo en un automóvil
Nueva York 26. El automóvil en que iba Hughes, el gobernador de la provincia, fué sorprendido en una carretera por una gran tormenta. Cayó sobre el automóvil un rayo. Le rompió los cristales delanteros. El dueño y el chauffeur resultaron ileso.

Holanda y Venezuela
En los círculos políticos de Washington se cree que Holanda, ante la imposibilidad de obtener explicaciones satisfactorias a las reclamaciones pendientes con Venezuela, imitará el ejemplo de Francia y los Estados Unidos, rompiendo sus relaciones diplomáticas con el general Castro.

Dieta a los diputados
San Petersburgo 26. Se afirma que Stolypine prepara un proyecto de ley concediendo 12.000 francos anuales de dietas a los diputados de la Duma.

INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA)

El debate del martes
Madrid 26 (11 n.)

Después de la reunión del Congreso se reunirán mañana los diputados liberales con vocados por Morat. Les anunciará que el martes consignará su protesta contra el Gobierno por tener las Cortes abiertas. Les dirá que precisa organizarse y formar turnos para en el caso de que el Gobierno insistiera en tener las Cortes abiertas. El interés político se reconcentra en el debate del martes.

El calor.—Lamentaciones de los diputados
El calor ha comenzado a sentirse en el salón de sesiones del Congreso de una manera descompasada. Las sesiones son un puro chicharro.

Los mismos diputados ministeriales lanzan ayes lastimosos contra los abusos estériles del jefe para sacar el proyecto de Administración local. Dicen que en 104 sesiones solo se han aprobado 189 artículos quedando los 173 y 174 pendientes por ser de los más peliagudos y como el proyecto tiene cuatrocientos difícilmente creará nadie que pueda aprobarse hasta fin de Diciembre.

Dicen otros diputados que el «Diario de Sesiones» es el más voluminoso de cuantas Cortes hubo, pues tiene quince tomos abultados que forman un mar de tinta y una montaña de papel impreso. El trabajo se hace a destajo y no puede ser más estéril, sin tener justificación.

Función solemne
La política pasa por una fase interesantísima. A juzgar por las vísperas la próxima función será solemne. Comillas en el Congreso
Durante las horas destinadas a preguntas estuvo en el Congreso el marqués de Comillas, creyéndose que alguien interpellaría al Gobierno sobre

las condiciones en que navegaba el vapor «Larache». Al entrarse en la orden del día, se marchó.

Los demócratas
La mayoría de los senadores demócratas conferenciaron en el Congreso con Canalejas.

Se comentó la conferencia, relacionándola con el debate de ayer en el Senado sobre la ley de seguros.

Funerales por Armijo
Mañana se celebrarán en San Francisco el Grande los funerales oficiales por el alma de Vega Armijo.

Casas para obreros
La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de construcción de casas para obreros, ha acordado abrir información pública el sábado en la sección cuarta a las tres y media de la tarde. Informará Moret.

MACHAQUITO A MURCIA (POR TELEGRAMA)

Madrid 26 (11 n.)
Con objeto de tomar parte en la corrida que se celebrará en esa el próximo domingo, ha salido Machaquito en el tren correo.

El proceso Remy (POR TELEGRAMA)

Resurge el interés.—Un detenido
París 26. Resurge el interés en el proceso con motivo del asesinato de Remy. Los magistrados se muestran reservadísimos sobre la última indagatoria.

El juez está persuadido de que el crimen lo perpetraron personas que habitan la casa. Está probado que se lavaron manchas de sangre. Han sido interrogados nuevamente por el juez, la viuda de Remy, su hijo Jorge, la querida de éste y el sobrino de la víctima.

Después conferenció el juez con el procurador de la República. Seguidamente se encareció al maître del hotel, llamado Renard, hombre que gozaba de la confianza de Remy. En la azequia de la fábrica de luz eléctrica ha sido hallado el cadáver de un niño de 18 meses de edad. Este cayó al río el día 24 de Mayo. Contrabando de armas
Málaga 26 (8 n.)

PROVINCIAS (POR TELEGRAMA)

Niño ahogado
Huesca 26 (6 t.)
En la azequia de la fábrica de luz eléctrica ha sido hallado el cadáver de un niño de 18 meses de edad. Este cayó al río el día 24 de Mayo. Contrabando de armas
Málaga 26 (8 n.)

Los carabineros han sorprendido en el cementerio un baul que contenía 33 fusiles Mauser y 5 Remington y varias piezas para embarcarlos con destino a Marruecos. Fueron detenidos un armero y el sepulturero. Confesaron que se hallaban de acuerdo con un mozo apodado Cristo para efectuar el alijo.

Crisis minera
La Carolina 26 (7 t.)

Aumenta la crisis minera, producida por la depreciación del plomo y la plata. Fuga evitada
Ceuta 26

Con la complicidad de los tripulantes de una lanchita que se ocultó en la playa del Faro, dos penados de la fortaleza del Aho, intentaron fugarse, cogiéndose los infanzagatos. Los guardias los redujeron a la obediencia, quitándoles los cuchillos que llevaban y con los que quisieron defenderse. Se instruye sumaria.

BARCELONA (POR TELEGRAMA)

El concurso hípico.—Muerte de un teniente
Barcelona 26 (8 n.)

En el concurso hípico celebrado hoy se disputaba la copa de Barcelona. En la carrera de saltos cayó del caballo el teniente de Montesa D. Enrique Sehana, muriendo instantáneamente. Se suspendió la fiesta con tan triste motivo.

Congreso histórico
Asistiendo representantes de varias poblaciones de Cataluña, se ha verificado en el palacio de Bellas Artes la sesión conmemorativa del Congreso de la Historia de Aragón. Se pronunciaron discursos entusiastas. Bastardas fué aplaudidísimo, por sus afirmaciones radicales y autonomistas. Se mostró partidario de que Cataluña luchase por reconquistar las libertades municipales.

La asamblea solidaria
Apercibidos los solidarios de la derecha de que tendrán pocos representantes en la asamblea se esfuerzan en realizar trabajos para reunir número suficiente con objeto de celebrar el acto.

Se ha hablado incluso del aplazamiento de la asamblea.

FABRICA DE ANISADOS
Licores y Jarabes
JUAN BERNAL E HIJO
PALMAR
Especialidad en Jarabes y anisados finos y corrientes
PIDANSE CATALOGOS
Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

MADRID (POR TELEGRAMA)

Monederos falsos
Madrid 26 (11 n.)
La guardia civil detuvo a una mujer y un muchacho que disputaban, encontrándoles muchas monedas falsas de plata. Viaje de Casorta
Ha marchado Caserta a Santillana, acompañado de su esposa. Petición de los cafeteros
Una comisión de cafeteros ha pedido a Vadillo que les permita tener abiertos sus establecimientos, durante los meses de verano, media hora más, por las noches. Vadillo les prometió estudiarlo.

NOTICIAS DE MARRUECOS (POR TELEGRAMA)

Tranquilidad
Tanger 26. En Larache y esta capital reina completa tranquilidad. Las reclamaciones españolas
Se comenta favorablemente que los expedientes de las reclamaciones de los españoles han sido los primeros que se presentaron a la comisión internacional encargada de dictaminar las indemnizaciones por el saqueo y bombardeo de Casa blanca. Están expuestos los derechos clarísimamente. La comisión se halla bien impresionada sobre las reclamaciones, que se elevan a 150.

TESTIMONIO DE DOS RELIGIOSAS



J. M. J. Burdeos 21 de Abril de 1898. «Muy Señor nuestro Hemos recibido los frascos y cajas Dentol que usted nos ha remitido y que sinceramente lo agradecemos. El ensayo que de sus productos hemos ya hecho, nos permite apreciarlos en su justo valor, y seguramente son los mejores dentífricos que conocemos. Reciba, Señor, con las seguridades de nuestra sincera gratitud, el homenaje respetuoso que en Nuestro Señor le ofrecemos. Haremos lo posible por recomendar entre nuestras relaciones los productos Dentol, Firmado: Sor Rosalía de SAINT-MARC, superiora, Sor María de SAINT-RADEGONDE, h. de J.»
El Dentol (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífrico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume, como ningún otro agradable.

Creado de conformidad con los trabajos de Pasteur, destruye todos los malos microbios de la boca; impidiendo por tanto, ó curando seguramente las caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y los males de la garganta. En muy pocos días comunica a los dientes una blancura sorprendente, destruye el sarro y deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente. Aplicado sobre algodón calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean. De venta en las buenas Droguerías, Farmacias y Perfumerías. En Murcia: Ruiz Seiquer y J. Ferrer.

Compañía Cartagenera de Navegación

Aviso a los Sres. Obligacionistas
A partir desde el día 1.º del próximo Julio, queda abierto el pago de los intereses del primer semestre del presente año de las obligaciones emitidas por esta Compañía, en sus oficinas, Honda, 23, de nuevo de la mañana a una de la tarde, todos los días no feriados. El pago se verificará contra el cupón número 3, acompañado de la factura usual, expresiva del nombre del tenedor y número de las correspondientes obligaciones.

Cartagena 25 de Junio de 1908. El Director Gerente, A. Gogorza Suárez

LA MODA PRÁCTICA, EN LA REGION

En vista de la demanda tan extraordinaria de suscripciones a La Moda Práctica que venimos recibiendo de nuestros lectores en la región, hemos facultado a todos los Corresponsales de EL LIBERAL para que admitan las suscripciones a La Moda Práctica. Así, pues, toda persona de la región que desee suscribirse a La Moda Práctica no tiene más que dirigirse a nuestros Corresponsales, evitándose las molestias que representa el verificarlo directamente a esta Administración. Nuestros Corresponsales poseen número de muestra de La Moda Práctica.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

D. Federico Guardiola, D. Gualterio Barth, D. Carlos Sagrelles, D. Lorenzo Trujillo, D. José Benito, D. Marcelo Serrano, señor Palazón, D. Alfredo Eibar y D. Alfredo Gracia. UNIVERSAL

D. Ramón Rosique, D. Nicolás Goti, señor Castillo, D. Fulgencio Gutiérrez y D. Antonio Laserna é hijo. PLATO DEL DIA
PATRÓN.—Estofado de vaca. UNIVERSAL.—Ternera a la vizcaína.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patrón. Servicio permanente de restaurant. Se sirven cubiertos a domicilio. Especialidad para banquetes y luncheos. Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital. Servicio de baños, calientes y fríos. Se han recibido langostinos frescos.

VIAJES DE LUJO DE «EL LIBERAL» Por FRANCIA, SUIZA ó ITALIA

Desde el 12 de Julio al 10 de Agosto
Precio en primera clase, todo comprendido: 1.200 francos. Recomendamos la lectura de las bases de este viaje, que venimos publicando y que mañana ó pasado, insertaremos nuevamente. Además, en la Administración de EL LIBERAL se facilitarán cuantas referencias y pormenores se deseen.

NESTLE
Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

RAYOS
SANTAGENA
SANATORIO OLIVA
Reconocimiento del interior del cuerpo.

Miralles FOTOGRAFIA GRAPERIA

Entrada por Montijo, SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de D. Ramiro Conde, calle del Junco, número 5 (que está entre la calle de San Nicolás y la de Riquelme) se subastarán el día 2 de Julio del año actual, a las once horas, la finca y censos siguientes:
Una hacienda titulada Belón ó Testinos, sita en término de Murcia, partido de Sangonera la Seca con cabida de 185 fanegas, 11 celemines.
Un censo, su capital 3.554 pesetas 38 céntimos, impuesto sobre la casa número 4 de la calle de Ruipérez, de esta ciudad, con pensión anual de 106 pesetas 63 céntimos.
Y otro censo en término de Badajoz, su pensión anual 687 pesetas 50 céntimos que satisface D. Pedro Maza.
Las condiciones y antecedentes obran en la expresada Notaría.

TOS MORENO
PASTILLAS PECTORALES
Contra toda clase de afecciones de pecho, Tos, Catarrros, Bronquitis, irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías.—Caja 23 céntimos.
De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza Camacho, 26.
ESPECTACULOS
PALACIO LUMINOSO.—Cinematógrafo por secciones y números de variedades.

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
de
José García

Vigas de acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes
de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA
Existencias permanentes: kilogramos un millón
Pídanse precios y cuadros de resistencia.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferceja y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas
Vino vanádico
de J. Soler López (catedrático) Alicante.
PRECIO 5 PESETAS
De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arocas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

LA ACREDITADA
Corsetería FRANCESA
DE MARIA CABARCOS
se ha trasladado a la calle Platería, 4, (antes plaza Jufre).
Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA VENUS NADINE y otros muchos de suma elegancia y comodidad.
Corsete-aparato higiénico con muleta, para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.
Gran surtido en fajas, aparatos, balletas y toda clase de artículos de este ramo.
Platería, 4



Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena		los martes 8 tarde
Orán	los miércoles 5 mañana	viernes 5
Marsella	sábados 10	sábados 5
Orán	lunes 10	lunes 11
Cartagena	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

DESCONFIAR DE IMITACIONES



El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina; obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

Diario DE Avisos

De Balsicas
TRASLADO: El acreditado establecimiento de José Gares, Balsicas, se ha trasladado frente a la estación y puerta de poniente. Servicio de carruajes, aseo y economía en el trato.

De Murcia
Sidra Champagne
Marca EL GAITERO
Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez. MURCIA

SE ALQUILA la casa y horno de la calle de Segura, 17, y el piso bajo izq.ª de la casa número 7 de la calle de Balboa. Razón: Gloria, 35.

Automovil
Se vende de 4 asientos, 4 caballos, 2 velocidades y marcha atrás.—Fundición de Monzó.—Murcia.

ACADEMIA DE FRANCÉS
de Pedro Fierro
CURSO DE VERANO
A partir del 1.º Mayo, lecciones desde 5 mañana hasta 11 noche. Precios excepcionalmente reducidos.—Libros gratis. Zambrana, 15, 3.º

Al Comercio y Proprietarios
Tenedor de libros y encargado de correspondencia se ofrece para trabajar por horas. También se ofrece como administrador de fincas dentro de esta población.
Para informes en la Redacción de este periódico

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 20 años. Razón: Ascensión Sánchez Agüera, camino de Beniján.

Señoras:
¿Quiéren ustedes vestir bien y a la última moda?
¿Quiéren ustedes un consultor de la moda, todas las semanas?
¿Quiéren ustedes patrones cortados y regalos espléndidos?
Pues por dos reales al mes (cuatro o cinco números) que es lo que vale la suscripción a

LA MODA PRACTICA
tienen ustedes cuanto puedan desear para las múltiples necesidades del vestir en el ramo de modistería.
Cualquiera revista de modas, que no sea

LA MODA PRACTICA
ha de costarle a ustedes el número suelto, por lo menos, UN REAL.
Por 50 CÉNTIMOS al mes tienen ustedes CUATRO O CINCO NÚMEROS de

LA MODA PRACTICA
Sólo a las señoras residentes en esta capital les ofrecemos por 50 CÉNTIMOS al mes,

LA MODA PRACTICA
Se admiten suscripciones en la Administración de EL LIBERAL.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Doña _____ número _____
que vive _____
se suscribe a La Moda Práctica por dos reales al mes.
Murcia de _____ de 190 _____
LA SUSCRIPTORA,

MEDIANA DE ARAGÓN
SALES NATURALES TIMOLADAS para BAÑOS GENERALES de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel Herpes Escamosidades Rouma Gota



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS DEPOSITO: Zanja, 6.—Murcia

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portuga
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Aceña
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

ACEITE HOGG
de HIGADO FRESCO de BACALAO. NATURAL y MEDICINAL (TRINOMI TRIANGULAR)
Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo.
UNICO PROPIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry Paris, y EN TODAS LAS FARMACIAS
Para pedidos directos e indirectos, dirigirse a CEBRIAN y C.ª, Barcelona.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, primiza, edad 20 años. Razón: Vista Bella, número 12, Dolores Abenza.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 13 meses, edad 22 años, viuda. Razón: en Tñesa, hacienda de Servet, Josefa Toledo Sánchez.

De Cartagena
SE VENDE MAQUINA de hacer gaseosas, semi-nueva. Precio módico. Dirigirse: D. Narciso Biribain, Maestro Francés, 16 Cartagena.

ANTRACITA
Marca de primera.—Alejandro Delgado y C.ª. S. en C.—Depósito de carbones.

BOMBAS
Camilo Pérez Lurbe

De Montegudo
SE VENDE la venta de los Pepes, pasado el Palmar, antes de llegar a La Paloma. Razón: José López Pérez, Montegudo, La Cueva.

De La Unión
SE VENDE 6 alquila una magnífica casa situada en la playa de "Lo Urrutia", frente al mar, con amplias habitaciones, aljibe y cochera. Para tratar: Pedro Beruero, plaza de Risueño número 15, Cartagena y Miguel López Corvera, calle de Pagan, núm. 5, La Unión.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO
CALLE DE LA FRENERIA, 38
a cargo de

ANTONIO ROS CLARES
entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.
SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.
Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace a todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
En todas las Farmacias.

SERVICIOS DE CORREOS
Central de Murcia
Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.
Correo a Cartagena, 7:45.—Mixto para idem, 4:45.—Mixto (andaluz), 13:30.—Correo a Madrid, 18:10.—Mixto id. 21.—Mixto a Alcazar 11:30.—Correo a Lorca-Baza, 6:15.
Certificados, de 6 a 7; 9:30 a 11:30; 15 a 16; 19:30 a 20:30.
El buzón de la Administración se cerrará treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.
En Cartagena
Salida de los correos de la Administración:
Mixto de Andalucía, a las 9.—Correo, a las 16.—Mixto de Madrid, a las 18:30.—Conducción a Mazarrón, a las 6:25.—Postal a La Unión, a las 10 y 17.
Certificados, de 8 a 8:30; de 9 a 10:30; de 14 a 15:15 y de 17 a 18.
En Alicante
Salida de los correos en esta oficina.
Correo de Madrid, 19:15.—Mixto id., 21:30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id., 15:30.—Andalucía, 12:15.—Conducción de Alcoy y de la Marina, 12:30.—Palma de Mallorca (Viernes).—Orán (Viernes).—Argel (los días 5, 15 y 25).
Certificados, de 9 a 12; de 14 a 15:15; de 16:30 a 18:30; de 19:15 a 20:30.

FERROCARRILES
De Cartagena.—La Unión.—Los Blancos y viceversa
CARTAGENA
Salidas: 6:40; 9:10; 11:15; 13:20; 15:35; 17:45.—Llegadas: 8:45; 11; 13; 15:21; 17:34; 19:45.

LA UNION (Mercado)
Salidas: 8:14; 10:30; 12:30; 14:51; 17:04 19:14.—Llegadas: 7:13; 9:43; 11:48; 13:53; 16:08; 18:10.

LOS BLANCOS
Salidas: 7:43; 14:23; 18:50.
Llegadas: 7:38; 14:18; 18:41.

Express Paris-Cartagena-Orán y viceversa
Días y horas en que se verifica el viaje:
A ORÁN.—Salidas de Paris-Lyon (miércoles y sábados), a las 19:20.—De Port-Bou (jueves y domingos), 11:27.
—De Barcelona (id. id.), 15:10.—De Valencia (id. id.), 23:50.—De Alicante M. Z. A. (viernes y lunes), 5:14.—De Murcia-Alquerías (id. id.), 7:20.—LLEGADA a Cartagena (id. id.), 8:45.
—SALIDA de Cartagena, vapor, (idem id.), 9:45.—LLEGADA a Orán (idem id.), 18:45.
A PARIS.—Salidas de Orán, vapor (miércoles y sábados), 8:30 de la mañana.—LLEGADA a Cartagena (idem idem), 17:30.—SALIDA de Cartagena (idem idem), 21:20.—De Alquerías (id. id.), 22:57.—De Alicante (jueves y domingos), 0:45.—De Valencia (idem idem), 7:00.—De Barcelona (idem idem), 15:30.—De Gerbère (id. id.), 19:30.—LLEGADA a Paris-Lyon (lunes y viernes), 10:40.
Con este tren express hay enlace en Alquerías para los viajeros de Murcia. Salidas de Murcia con dirección a Cartagena-Orán: los lunes y viernes, a las 6 de la mañana.
Salidas de Murcia con dirección a Barcelona-Paris: los miércoles y sábados, a las 22:25.

COMPANIA ANDALUCES
DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

	Correo	Mixto	Mixto
Alicante	Salidas 16:05	6:30	16:50
	Llegadas 11:55	20:50	10:00
Torrevieja	Salidas 16:15	6:30	
	Llegadas 11:40	20:35	
Murcia	Salidas 9:05	17:55	
	Llegadas 18:50	9:30	
Alquerías	Salidas	6:02	
	Llegadas	20:50	

COMPANIA DE A. A. L.
DE ALCANTARILLA A LORCA Y VICEVERSA

	Correo	Mixto
Alcantarilla	Salidas 9:40	20:00
(M. Z. A.)	Llegadas 18:19	7:22
Alcoratilla	Salidas 9:47	20:05
(A. L.)	Llegadas 18:06	7:06
Librilla	Salidas 10:11	20:35
	Llegadas 17:42	6:34
Alhama	Salidas 10:27	20:54
	Llegadas 17:29	6:15
Totana	Salidas 10:50	21:25
	Llegadas 17:06	5:44
LORCA	Salidas 16:30	5:05
	Llegadas 11:26	22:00

Compañía de Lorca-Aguilas-Baza y viceversa.

	CORREOS	MIXTOS
AGUILAS	Salidas 11:18	12:53
	Llegadas 14:39	16:19
	Salida	6:30
	Llegada	20:00
BAZA	Salida 11:08	
	Llegada 17:03	
LORCA	Salida 12:21	
	Llegada 15:33	
	Salida	17:00
	Llegada	9:44

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

ESTACIONES	CORREOS				MIXTO	MIXTO	CORREO
	N.º 3	N.º 34	N.º 10 y 32	N.º 30 y 36			
	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	
MADRID	19,20	10,00					
ALCAZAR	23,00	16,00	3,45				
CHINCHILLA	3,25	22,00	8,45				
Pozo Cañada	3,48	22,24	9,19				
Tobarra	4,38	23,28	10,05				
Hellín	4,85	0,00	10,25				
Agramón	5,26	0,50	11,00				
Minas	5,41	1,15	11,20				
Calasparra	5,59	1,43	11,35				
Cieza	6,37	2,50	12,38				
Bianca	6,37	3,16	12,19				
Archena	7,30	3,49	13,03				
Lorquí	7,31	4,06	13,14				
Alguazas	7,39	4,18	13,28				
Ceñillas	7,45	4,29	13,29				
Alcantarilla	Llegada 7,55	4,40	13,40				
	Salida 8,14	4,56	13,48		18,45		
	Salida 8,25	5,10	14,00		19,00		
	Salida 8,40	5,85	14,20		19,15		
	Salida 8,50	5,48	14,31		19,20		
Benián	8,58	6,01	14,42		14,42		
Alquerías	8,58	6,58	15,26		20,35		
Riquelme	9,55	7,17	15,40		21,06		
Balsicas	10,97	7,32	16,08		21,25		
Pacheco	10,16	7,45	16,18		21,43		
La Palma	10,23	8,02	16,28		22,02		
Los Molinos	10,85	8,10	16,45		22,19		
CARTAGENA	Salida 8,00	5,45	14,15		19,30		

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

ESTACIONES	CORREOS				MIXTO	MIXTO	CORREO
	N.º 33 y 7	N.º 31 y 9	N.º 35 y 29	N.º 169			
	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	
CARTAGENA	Salida 16,45	19,00	9,25		6,15		
Los Molinos	16,53	19,11	9,35		6,27		
La Palma	17,06	19,30	9,52		6,47		
Pacheco	17,15	19,43	10,05		7,00		
Balsicas	17,32	20,05	10,23		7,26		
Riquelme	17,52	20,36	10,51		7,57		
Alquerías	18,22	21,13	11,31		8,28		
Benián	18,31	21,24	11,40		8,51		
MURCIA	Llegada 18,40	21,35	11,50		9,03		
	Salida 19,05	22,00	12,15		9,18		
Alcantarilla	Llegada 19,16	22,14	12,27		9,25		
Ceñillas	Salida 19,30	22,35	12,42				
Alguazas	Salida 19,41	22,51	12,55				
Lorquí	Salida 19,47	23,01	13,02				
Archena	Salida 19,57	23,19	13,10				
Bianca	Salida 20,14	23,40	13,37				
Cieza	Salida 20,41	0,17	14,04				
Calasparra	Salida 21,02	0,50	14,30				
Minas	Salida 21,47	1,55	15,26				
Agramón	Salida 21,83	2,12	15,41				
Hellín	Salida 22,20	2,46	16,10				
Tobarra	Salida 22,09	4,00	17,06				
Pozo Cañada	Salida 23,21	4,33	17,33				
CHINCHILLA	Salida 23,17	5,45	18,37				
ALCAZAR	Salida 23,00	6,50	19,35				
MADRID	Llegada 5,26	12,30	0,15		11,00		

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulará un tren de mercancías rápida con viajeros, cuyas salidas serán de Murcia, a las 5:15; de Chinchilla, a las 15:10.—Llegadas a Murcia, 22:30; a Chinchilla, 15:15.—Los trenes mixtos números 30 y 36, y 35 y 29, enlazan en Alcazar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña.—Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para distancias mínimas de 200 kilómetros.